

ИЗУЧЕНИЕ КОМПЕТЕНТНОСТИ РОДИТЕЛЕЙ В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ И ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ РЕБЕНКА

И. А. Комарова, А. Н. Леохина

*Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова,
г. Могилев, Республика Беларусь
komarowamgu@mail.ru*

Статья посвящена проблеме компетентности родителей в сфере защиты и обеспечения прав ребенка. Авторами представлен детальный анализ результатов социологического исследования по определению актуального состояния компетентности родителей в сфере защиты и обеспечения прав ребенка.

The article is devoted to the problem of formation of competence of parents in protecting and promoting the rights of the child. The authors present a detailed analysis of the results of the survey to determine the current status of the competence of parents in protecting and promoting the rights of the child.

Ключевые слова: права ребенка; защита и обеспечение прав детей; компетентность родителей.

Keywords: children's rights; the protection and promotion of children's rights; the competence of parents.

Введение. В Республике Беларусь осуществляется последовательная и целенаправленная работа по защите прав и законных интересов представителей всех слоев белорусского общества независимо от их происхождения, национальной и гражданской принадлежности, социального положения, пола, языка, образования, вероисповедания, состояния здоровья. В настоящее время среди главных приоритетов социально-культурного развития нашей страны, несомненно, остается защита прав и законных интересов детей [1, с. 9]. Это объясняется определяющей ролью подрастающего поколения в гарантировании жизнеспособности общества. В Декларации прав ребенка отмечается, что «ребенок, ввиду его физической и умственной незрелости, нуждается в специальной охране и заботе, включая надлежащую правовую защиту как до, так и после рождения» [2, с. 1].

Правовую основу регулирования прав ребенка в нашей стране составляют Конституция Республики Беларусь, другие законодательные акты, регламентирующие порядок и условия реализации фундаментальных прав и законных интересов ребенка. Они получили свое развитие также в Законе Республики Беларусь «О правах ребенка», Кодексе Республики Беларусь о браке и семье, Кодексе Республики Беларусь об образовании и других законодательных актах [3, с. 61]. Согласно Кодексу о браке и семье Республики Беларусь семья обязана содействовать реализации прав и интересов членов семьи, на нее возлагается ответственность за воспитание и содержание детей, их защиту. В семье как основной ячейке общества и естественной среде для роста и благополучия детей должна быть обеспечена необходимая защита их прав. Законодательство Республики Беларусь не только возлагает на родителей данную обязанность, но и предполагает ответственность за ее нарушение. Факты нарушения прав детей в семье обусловлены не только преднамеренным нанесением вреда их физическому или нравственному здоровью либо асоциальным поведением членов семьи, но и недостаточной компетентностью родителей в сфере защиты и обеспечения прав ребенка. Особую значимость компетентность родителей имеет в обеспечении и защите прав детей раннего и дошкольного возраста, что обусловлено высоким уровнем их уязвимости при плохом обращении. Все вышесказанное подчеркивает актуальность и необходимость выполнения научных исследований, посвященных проблеме компетентности родителей в сфере защиты и обеспечения прав ребенка.

Анализ результатов анкетирования показал, что 43 % респондентов считают себя достаточно хорошо информированными в сфере защиты и обеспечения прав ребенка, 34 % опрошенных – посредственно информированными и 23 % родителей – недостаточно информированными. Однако ответы участников анкетирования на последующие вопросы указывают на неадекватность оценки респондентами своей информированности в сфере защиты и обеспечения прав ребенка. Так, 63 % опрошенных полагают, что ребенок имеет право на собственное мнение; 37 % – на принятие решения и озорство; 80 % – на уважение и защиту; 27 % – на все, что не запрещено; 67 % – на самовыражение; 47 % – на проявление собственной воли и 77 % респондентов – на безопасное, мирное детство. Анализ ответов респондентов показал, что 20 % родителей считают, что ответственность за ненадлежащее

воспитание и содержание их детей несут образовательные учреждения; 10 % респондентов – государственные органы; 70 % опрошенных – сами родители, образовательные учреждения и государственные органы, участвующие в воспитании ребенка. Выяснено, что лишь 32 % родителей правильно полагают, что Конвенция о правах ребенка, являясь правовым документом, распространяется на всех субъектов, обеспечивающих защиту прав и законных интересов детей; 36 % опрошенных считают, что документ имеет отношение к государству, 16 % – к родителям, а 16 % респондентов затруднились ответить.

В ходе исследования данного вопроса нами было установлено, что только 20 % родителей не прибегают к наказанию детей; 30 % участников анкетирования прибегают к наказаниям, если ребенок нарушает нормы поведения; 27 % – если ребенок не слушается; 23 % опрошенных – если ребенок необоснованно капризничает. Кроме того, 40 % родителей считают приемлемыми телесные наказания в отношении детей, а 6 % – полностью согласны с утверждением: «Это мой ребенок, и я могу наказывать его, как хочу». Определено, что 13 % респондентов не считают жестокое обращение с ребенком нарушением его прав.

Ответы респондентов на вопрос: «Как вы поступите, если узнаете, что соседи по подъезду жестоко обращаются со своим ребенком?» распределились следующим образом: 57 % респондентов ответили, что побеседуют с родителями; 30 % – обратятся в органы опеки и попечительства; 7 % – не будут вмешиваться и 3 % опрошенных – сообщат в образовательное учреждение и вызовут милицию. Однако при ответе на вопрос: «Как вы поступите, если, гуляя по улице, случайно увидите мать, оскорбляющую своего ребенка?» 34 % респондентов ответили, что не станут вмешиваться в данную ситуацию. По мнению 46 % респондентов, информирование родителей в сфере защиты и обеспечения прав ребенка необходимо для того, чтобы знать свои права и права детей; 27 % полагают, что это необходимо для общей эрудиции, и 27 % – для предупреждения насилия над детьми в семье. По результатам анкетирования определено, что 81 % родителей желали бы принять участие в цикле учебно-практических встреч по формированию компетентности в сфере защиты и обеспечения прав ребенка.

Выводы. 1. Результаты проведенного анкетирования указывают на недостаточную компетентность родителей в сфере защиты и обеспечения прав детей.

2. Отсутствие у родителей знаний о правах детей и обязанностях по их охране и защите, умений по их применению в определенных жизненных ситуациях, недостаток заинтересованности родителей в усвоении правового законодательства в сфере защиты и обеспечения прав детей создают неблагоприятные условия в нравственно-правовом поле «родитель – ребенок».

Библиографические ссылки

1. Барковская Е. О. Основные права ребенка в Республике Беларусь и проблемы их реализации // Право: теория и практика. 2003. № 11. С. 61–69.
2. Декларация прав ребенка // Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. URL: <http://un.by/documents/humrights/pravarebenka/chrghttx1.html> (дата доступа: 13.04.2015).
3. Маскевич С. А. Защита прав ребенка // Юстиция Беларуси. 2013. № 6. С. 3–9.